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REGLAMENTO DE EVALUACIÓN

La escuela de Especial de Lenguaje “Exploradores del Mundo” atiende a niños y niñas de 3 años a 5 años 11 meses que presentan Trastornos Específicos del Lenguaje. Nuestra misión es entregar las herramientas necesarias a niños y niñas que presentan Trastornos Específicos del Lenguaje, en un marco de continuo desarrollo y entrega de valores, respetando sus capacidades y características individuales.   

Por el tipo de educación que imparte nuestro establecimiento es que el plan de estudio cuenta  con un Plan General basado en las matrices curriculares establecidas en las Bases Curriculares de Educación Parvularia, aplicando adecuaciones curriculares pertinentes a las necesidades educativas especiales que presente cada alumno y un Plan Específico  orientado a superar sus trastornos de lenguaje y sus necesidades de aprendizaje derivadas del Trastorno.

Los decretos que rigen nuestro quehacer son el Decreto Exento Nº 1300 del 2002 y el decreto Supremo de 2009 Nº 170, los cuales definen los trastornos específicos del lenguaje y establecen edades de ingreso, ingreso, evaluación, permanencia y egreso de los alumnos.

DEFINICIÓN DE TEL
De acuerdo a lo expresado en decreto 170, se entenderá por Trastorno Específico del Lenguaje a una limitación significativa en el nivel de desarrollo del lenguaje oral, que se manifiesta por un inicio tardío y un desarrollo lento y/o desviado del lenguaje. Esta dificultad, no se explica por un déficit sensorial, auditivo o motor, por discapacidad intelectual, por trastornos psicopatológicos como trastornos masivos del desarrollo, por deprivación socio-afectiva, ni por lesiones o disfunciones cerebrales evidentes, como tampoco, por características lingüísticas propias de un determinado entorno social, cultural, económico, geográfico y/o étnico. Tampoco deben considerarse como indicador de Trastorno Específico del Lenguaje, las dislalias ni el Trastorno Fonológico. El Trastorno Específico del Lenguaje puede ser clasificado en expresivo o mixto.

Para determinar y evidenciar la existencia de un Trastorno Específico del Lenguaje expresivo, deben estar presente los siguientes criterios diagnósticos:

1. Las puntuaciones obtenidas mediante evaluaciones del desarrollo del lenguaje expresivo, normalizadas y administradas individualmente, quedan sustancialmente por debajo de las obtenidas mediante evaluaciones normalizadas del desarrollo del lenguaje receptivo.

2. El Trastorno Específico del Lenguaje puede expresarse a través de alguna de las siguientes manifestaciones:

2.1. Errores de producción de palabras, incapacidad para utilizar los sonidos del habla en forma apropiada para su edad, un vocabulario muy limitado, cometer errores en los tiempos verbales o experimentar dificultades en la memorización de palabras o en la producción de frases de longitud o complejidad propias del nivel evolutivo del niño o niña.

2.2 Las dificultades del lenguaje expresivo interfieren significativamente en el aprendizaje  y en la interacción comunicativa.

2.3. No se cumplen criterios de trastorno mixto del lenguaje receptivo-expresivo ni de   trastorno generalizado del desarrollo.


Para determinar y evidenciar la existencia de un Trastorno Específico del Lenguaje mixto, deben estar presentes los siguientes criterios diagnósticos:

1. Las puntuaciones obtenidas mediante una batería de evaluaciones del desarrollo del lenguaje receptivo - expresivo, normalizada y administradas individualmente, quedan sustancialmente por debajo de lo esperado para la edad del niño o niña. Las manifestaciones lingüísticas, incluyen las propias del trastorno del lenguaje expresivo, así como dificultades para comprender palabras, frases o tipos específicos de palabras, tales como los términos espaciales.

2. Las dificultades del lenguaje receptivo-expresivo interfieren significativamente en el aprendizaje y en la interacción comunicativa.

3. No se cumplen criterios de trastorno generalizado del desarrollo.  
Es importante destacar que, no será considerado como Trastorno Específico del Lenguaje todas aquellas dificultades del lenguaje que resulten como consecuencias de otro déficit o discapacidad.

INGRESO
Para el ingreso de alumnos a nuestro establecimiento se debe realizar una evaluación diagnóstica integral. Esta evaluación debe considerar la evaluación fonoaudiólogica, médica, la información proporcionada por la familia o tutores del estudiante y evaluación pedagógica.
Toda la información obtenida en evaluación diagnóstica integral debe registrarse en  Formulario Único Síntesis de Ingreso (FUDEI) proporcionado por el Ministerio de Educación. Éste deberá dar cuenta de los antecedentes relevantes del o la estudiante, de su familia y entorno y de las necesidades de apoyos específicos que éstos necesitan en el contexto educativo y familiar. Además, debe especificar los procedimientos y pruebas empleadas en el proceso de evaluación y consignar la fecha en que corresponde llevar a cabo la reevaluación. Dicho formulario deberá contener la firma de los o las profesionales responsables en los diferentes ámbitos de la evaluación realizada.

Anualmente, el establecimiento educacional deberá elaborar un informe que dé cuenta de los avances obtenidos, determine la continuidad y el tipo de apoyos requeridos. Esta información  estará contenida en Formulario Único de Reevaluación y estará documentado con evidencias del trabajo realizado durante el año escolar.

La evaluación de los niños y niñas, hasta los 5 años 11 meses debe considerar lo siguiente:
- Anamnesis
- Examen de salud en el cual se descarten problemas de audición, visión u otra condición de salud que pueda afectar su capacidad de aprendizaje.
- Evaluación pedagógica.
- Revisión de evaluaciones previas de otros especialistas, si existieran.
- Observación del niño o niña en aspectos tales como: características físicas, características anátomo-funcionales de los órganos fonoarticulatorios, de la audición y del comportamiento e interacciones comunicativas, entre otras.
- Evidencia del cumplimiento de criterios de especificidad del Trastorno Específico del Lenguaje y de exclusión de co-morbilidad.

EVALUACION FONOAUDIOLOGICA


Para la evaluación fonoaudiológica realizada a niños desde 3 a 5 años 11 meses de edad, deberán utilizarse las siguientes pruebas con normas de referencia nacional:
Pruebas para medir comprensión del lenguaje:
- TECAL, versión adaptada por la Universidad de Chile.
- SCREENING TEST OF SPANISH GRAMMAR - sub prueba comprensiva, versión adaptada por la Universidad de Chile.

Pruebas para medir expresión del lenguaje:
- TEPROSIF, versión adaptada por la Universidad de Chile
- SCREENING TEST OF SPANISH GRAMMAR de A. Toronto - sub prueba expresiva, versión adaptada por la Universidad de Chile.

El fonoaudiólogo debe resguardar que en la aplicación de las pruebas se logre evaluar cada uno de los niveles del lenguaje comprensivo y expresivo y sus aspectos fonológico, léxico y morfosintáctico, complementando con una evaluación del nivel pragmático.

El fonoaudiólogo, de acuerdo a su criterio profesional, podrá complementar la aplicación de pruebas formales, con otras de carácter formal o informal, que le faciliten información para establecer el diagnóstico de Trastorno Específico del Lenguaje.

EVALUACIÓN PEDAGÓGICA

Las pruebas a aplicarse para determinar las necesidades educativas especiales quedarán a criterio del profesor especialista, las que deberán ser consensuadas en el Gabinete Técnico o la Unidad Técnico Pedagógica del establecimiento, según corresponda.
Para proceder a la evaluación diagnóstica, se deberá contar con el certificado de nacimiento del o la estudiante, la autorización escrita del padre, madre y/o apoderado cuando corresponda o del estudiante adulto según corresponda y los antecedentes escolares cuando estos existan.

La evaluación estará en relación con el progreso del estudiante en los contenidos curriculares, considerando las adecuaciones al currículo que se hayan efectuado en cada caso particular.
Durante el periodo escolar, se realizarán evaluaciones durante la ejecución de proyectos, disertaciones, hojas de trabajo y otros que entregue información variada que nos permita    lograr una evaluación diagnóstica, formativa y sumativa.
La periodicidad de la evaluación variará de acuerdo a la planificación y la organización de Equipo de gestión,  coordinaciones y docentes, la cual estará determinada según el tipo de actividad y situación particular.

Los instrumentos utilizados para la recolección de información se adecuarán al contexto, actividad y aprendizaje esperado que se pretenda evaluar. Se dará participación a los niños y niñas (autoevaluación)

Por tanto, se evaluará el proceso a través de procedimientos evaluativos: 

- Evaluación Inicial o de diagnóstico: Se recogerá antecedentes de los aprendizajes que poseen los niños y niñas al ingreso al nivel correspondiente a su edad, creando instancias para potenciar las capacidades que traen y apoyarlos cuando lo requieren.

- Evaluación Permanente o De Proceso: Observando y recogiendo evidencia sobre el desempeño de los niños y niñas en las diversas actividades y experiencias que viven cada día y durante todo el período escolar.

- Evaluación Final: Instancia en que se analizarán evaluaciones previas, con las obtenidas al término de cada trimestre, mediante actividades que lo propicien. Se evaluarán los resultados obtenidos al final del proceso de enseñanza y aprendizaje.

La evaluación se realizará en forma semestral.

Durante el año escolar los niños y niñas serán evaluados con diferentes instrumentos. 

Al término de cada semestre se entregará un informe de cada niño y niña a sus padres o tutores.
Al final del año lectivo se evaluará el instrumento que se aplicará al año siguiente.

EDAD DE INGRESO

Las edades de ingreso de los alumnos son las siguientes:

a) Alumnos entre 3 años y 3 años 11 meses Nivel Medio Mayor

b) Alumnos entre 4 años y 4 años 11 meses Primer Nivel de  Transición

c) Alumnos entre 5 años y 5 años 11 meses Segundo Nivel de  Transición

PLAN DE ESTUDIO
	
	Nivel Medio Mayor
	Primer Nivel de Transición
	Segundo Nivel

de Transición

	Plan General
	18
	18
	16

	Plan Específico
	4
	4
	6

	Total Horas Plan
	22
	22
	22


Las horas estipuladas en este Plan  son horas pedagógicas de 45 minutos, debiéndose programar un recreo de 15 minutos por cada bloque de 90 minutos de clases. Las horas correspondientes al Plan Específico incluyen la atención fonoaudiológica, que deberá entregarse en sesiones individuales o en grupos de hasta 3 niños y/o niñas con una duración de 30 minutos cada sesión. 

La evolución del TEL será evaluada como parte del proceso de colaboración entre los distintos actores en forma trimestral. 
La familia debe involucrarse activamente en el proceso, incluyendo entrevistas, reuniones y programación de visitas con los padres aplicación de anamnesis, orientación en las actividades de apoyo a realizar en el hogar,  participación en talleres de desarrollo de habilidades de la comunicación, escuelas para padres y en las diversas actividades del  establecimiento. Esta participación será evaluada por docente a cargo.
El trabajo, tanto de los profesores especialistas como del profesional fonoaudiólogo se orientará a la superación de las dificultades que el alumno pueda experimentar en su progreso escolar, contextualizadas al currículum pertinente. La atención pedagógica se implementará sobre la base de los lineamientos entregados por las Bases Curriculares de la Educación Parvularia. El acceso de los alumnos a los contenidos correspondientes se mediará con adecuaciones curriculares cuando sea pertinente.

La implementación del Plan de Estudio en el aula por parte del profesor especialista involucra la planificación, desarrollo de materiales y actividades que estimulen el desarrollo del lenguaje en sus alumnos, por su parte el fonoaudiólogo atenderá de manera  individual y/o grupal, en sala de clases o aula de recursos para habilitar las competencias de lenguaje características de su TEL.

EGRESO

El egreso de los estudiantes de nuestro establecimiento deberá ser consensuado en trabajo de Gabinete Técnico (profesor especialista, fonoaudiólogo, profesor de aula y jefe Gabinete Técnico) y se podrán egresar a los niños y niñas sólo anualmente.

Los criterios de egreso son los siguientes:

 - Por haber superado el TEL. Esto deberá reflejarse en su rendimiento escolar y la decisión deberá ser congruente con la evaluación de progreso descrita anteriormente.

 - Por promoción a la educación regular. En cuyo caso, si el estudiante aún requiere de apoyo especializado, éste deberá darse en la escuela básica con el correspondiente Proyecto de Integración.
