Sobre Nosotros
Nuestra Escuela Especial, surge ante la evidente necesidad de contar con una institución, que atienda la diversidad de necesidades educativas especiales con trastornos permanentes derivados de problemas neurológicos, deficiencia mental y otros. Buscamos marcar una diferencia en términos de acceso a la educación de calidad en los ámbitos pedagógicos y personales. 
La opción curricular que adopta nuestro establecimiento es abierta y flexible.  La primera, porque siempre estaremos en condiciones de hacer las modificaciones y ajustes de acuerdo con las políticas del Ministerio de Educación, y la segunda, porque nos permite responder a las necesidades de nuestros alumnos y sus familias 
[bookmark: _GoBack]Consideramos a nuestro establecimiento como un colegio integral, equitativo, de calidad, incluyente e innovador, que permite la reconstrucción y mejoramiento social de nuestros alumnos y alumnas.
Nuestra escuela atiende a alumnos con discapacidad cognitiva en diferentes niveles, siendo su foco principal una población de estudiantes que presentan diagnostico discapacidad cognitiva moderada y severa, nuestra labor como docentes es desarrollar sus capacidades con sentido ético y social, así como también, otorgándoles una propuesta curricular de acuerdo con las demandas culturales, artísticas, medioambientales y sociales del país.

